

打造引才汇智“强磁场”

——九江厚植成才沃土推进科技人才发展纪实

周光灿 谈思宏 洪永林

近年来，九江市厚植科技人才成才沃土，广聚八方科技英才，打造引才汇智“强磁场”，吸引越来越多的科技人才扎根九江，通过科技赋能，结出累累硕果。近三年来，九江市科协通过全市“四站一院”（学会科技服务站、院士工作站、专家工作站、海智计划工作站和科技小院）平台，引进硕士以上人才46人，培养人才50人，获专利授权74项，累计合作项目130余项，实现技术突破52项，一批科研成果转化为助力高质量发展的生产力，实现经济效益11.96亿元，为九江高标准建设长江经济带重要节点城市提供了有力的人才支撑。

引才：搭建平台吸引人才

人才因事业而聚，事业因人才而兴。近三年来，九江市持续加大对科技人才的扶持力度，抢抓新一轮科技革命和产业变革的重大机遇，先后出台《九江人才新政20条》《“浔城英才”计划》等引才政策，从政策支持、资金帮扶、平台支持、人才服务和激励机制等方面，吸引一大批科技人才扎根

九江，用科技力量为经济高质量发展赋能。九江市共建有“四站一院”74家，该市每年拿出专项经费对每个院士工作站给予50万至100万元的经费支持；对每个专家工作站，给予15万元的经费支持；对建立了学会的科技服务站、科技小院给予3万至5万元不等的经费支持。一系列“重量级”深度政策支持，吸引了一批带技术、带成果、带专利、带项目的高层次领军科技人才及团队来九江发展。九江一家新材料公司柔性引进清华大学教授陈晨建立专家工作站，制订技术产业链建设发展规划，企业经营规模大幅度提升，成为国内铝钎新材料主要供应基地。

用才：提供舞台用好人才

栽下梧桐树，引来金凤凰。九江市积极搭建各类平台，进一步完善人才培养和使用体系，广大科技人才和工作者通过这些平台和载体，发挥优势、研发创新。

一批科技人员身影，长年活跃在九江市2124户规模以上企业、648家国家高新技术

企业、1062家人库国家科技型中小企业；工作在2所本科院校、5所高职院校、35所中职学校校园内；耕耘在庐山国家植物园、中船九江重点实验室、庐山茶科所、修水茶科所等一批科创平台上。乘着经济高速发展的东风，该市164名科技工作者在产学研用融合发展上发挥作用，他们与全市107家企业开展合作，为企业转型升级提供支持。

此外，在九江市科协、农技协的对接下，还有一批农业科技人才躬耕广袤田野，助力九江农业科技和特色产业发展。全市建成13家市级科技小院，全部实现高校科技人才进行“线上+线下”教学指导、大学生入驻的“产、学、研”有机融合发展模式，起到了“协会搭台、人才唱戏，产业发展、农户受益”的良好效果。

留才：营造环境留住人才

环境好，人才聚。九江市以完善的配套政策吸引人才，以真诚优质的服务打动人才，以暖心理致的人文关怀留住人才，

真正让人才留在九江、融入九江、建设九江、爱上九江。

近三年来，九江市每年选拔一批优秀人才（团队），给予15万至60万元为期3年的培育资金，对新入选省及以上重大人才工程、按上级支持资金40%给予配套奖励。同时提供人才公寓服务，对全职引进的全日制硕士或副高级职称及以上人才和企业全职引进的全日制“双一流”本科生，3年内租金减半。对企业全职引进的高级人才，3年内免费入住，优化在九江工作的博士子女就读义务教育阶段学校保障举措。连续四年开展3个“十大最美”科技人才系列选树活动，对科技人才实行激励奖励，由市委、市政府进行表彰，让默默无闻的科技工作者从幕后走上领奖台。2023年被评为最美科技工作者的曹志普是中国石化九江石化公司运行四部的工艺主管，他说：“九江为科技工作者提供了良好发展环境，我要主动担当、创新奉献，为九江打造千亿级石化产业集群贡献更多科技力量。”

湖口县143个村卫生室上线智慧医保“村村通”

看病拿药 刷脸就行

本报湖口讯（全媒体记者周亚娟 通讯员郑飞华）近日，湖口县双钟镇柏树村村民翟显云到村卫生室就诊，通过刷脸完成了挂号。柏树村卫生室医生王荒喜告诉记者，村民就诊拿药所产生的费用，经医保门诊统筹报销后，刷脸就能完成自费支付部分。

以前，没有智慧医保“村村通”，就诊村民必须带上医保卡到村卫生室刷卡挂号、结算。现在，村卫生室陆续安装了智能读卡器、终端扫码及刷脸设备，村民可以直接刷脸或刷电子医保卡挂号、缴费和结算。

智慧医保“村村通”支持刷卡、扫码、人脸三种身份识别方式，不仅实现村级医保费用即时结算，还有城乡居民参保情况等6项查询服务，以及城乡居民参保、异地就医备案等16项医保高频次经办服务。目前，湖口县143个村卫生室全部上线智慧医保“村村通”并投入使用。

用流动车厢传递家风文化

“移动家风馆”亮相抚州街头

本报抚州讯（谢龙龙）“欢迎乘坐‘临汝家风·一路传承’主题宣传公交车……”近日，全省首个“移动家风馆”——“临汝家风·一路传承”主题宣传公交车亮相抚州街头，用流动车厢传递家风文化。

登上主题宣传公交车，红色车厢内“赓续红色血脉，培育时代新人”，绿色车厢内“绿色生活，绿色消费，绿色金融”，粉色车厢内“志愿精神人人行，文明新风人人创”等标语映入眼帘。车厢内还张贴了革命烈士、全国最美家庭、全省最美家庭等海报，让广大乘客在旅途中潜移默化接受优秀家风文化熏陶。

为深挖临川优秀传统文化，宣传“临汝家风”地方特色品牌，抚州市按照“一车一色彩、一线一主题”原则，打造红、青、粉、绿、橙等五色公交“流动课堂”，覆盖5条公交线路，围绕开启红色传承之旅、弘扬青色清廉之风、唱响粉色巾帼之歌、绘就绿色生态之画、点亮橙色家庭教育之路等5个专题开展宣传，构建“车轮停在哪里，家风教育阵地就到哪里”的家风宣教新格局。

第五届汤显祖戏剧奖揭晓

本报讯（全媒体记者黄锦军）近日，省文联正式公布第五届汤显祖戏剧奖获奖名单，孙振等9人获得“金玉茗”表演奖，《老樟树下的祭奠》等42个剧目分别获得最佳剧目、优秀剧目、入围剧目，抚州市戏曲家协会等10个单位获得优秀组织奖。

2023年12月，由省文联、抚州市政府主办的第五届汤显祖戏剧奖暨地方戏曲优秀小戏（折子戏）展演在抚州市汤显祖大剧院举行，共有7场42个剧目同台竞技，展示了我省地方戏曲近年来的优秀成果。据介绍，省文联、抚州市政府共同设立汤显祖戏剧奖，旨在加强戏剧创作和传播，助力文化强省建设，更好地传承和弘扬中华优秀传统文化。

红谷滩区法律援助治理欠薪难题

本报南昌讯（全媒体记者康春华）日前，南昌市红谷滩区法律援助中心启动“有法帮你·薪暖农民工”法律援助惠民专项行动，为农民工提供全方位的法律援助。截至目前，该中心受理农民工法律援助申请5件，受援农民工35人。

专项行动启动以来，红谷滩区法律援助中心充分发挥法律援助职能作用，结合法律援助民生等相关工作，为农民工开辟欠薪求助法律援助绿色通道。针对拖欠农民工工资问题，该中心简化法律援助申请程序，快速受理案件，确保农民工及时获得法律援助。在近期的一起典型案例中，龚某某等17名农民工被某建筑公司拖欠工资，多次索要无果后，来到红谷滩区法律援助中心寻求帮助。该中心立即为他们办理相关手续，并指派律师提供法律援助。最终，17名农民工拿到了被拖欠一年多的30多万元劳务工资。

分宜保障劳动者合法权益

本报分宜讯（全媒体记者江拓华）2023年以来，分宜县扎实做好根治欠薪工作，受理解决线下登记欠薪投诉40余起，涉及204人、217万余元；受理国家欠薪平台案件95件，办结95件；处理转办的投诉案件161起，为200余名农民工追讨工资320余万元，切实保障了劳动者合法权益。

分宜县根据区域特点设置了3个劳动保障监察室，推出欠薪投诉平台，农民工扫码即可举报，实现多渠道受理欠薪投诉，推动欠薪投诉举报快速调处。建立成员单位协调机制，构建人社部门牵头抓总，行业主管部门、各乡镇、街道、园区齐抓共管的工作格局；出台《劳动争议调解仲裁和劳动保障监察联动机制方案》，成立农民工工资争议速裁庭，协助解决各类欠薪案件。同时，该县通过组织企业集中培训、就业专场招聘会等方式，提高劳动者依法维权意识。



日前，南丰县劳动监察执法大队为89名工人集中发放被企业拖欠的64万多元工资。图为江西富禾科技有限公司员工领取被拖欠的工资。 通讯员 彭琛 摄

快乐运动



▲2023年12月30日至2024年1月1日，首届轮滑嘉年华暨迎新元旦活动在丰城市举行，来自省内外65支代表队共3700余人参赛。赛场上，选手们驭风滑行，自由飞驰，感受轮滑运动的魅力。 谢文凡 摄

▶近日，一场美式腰旗橄榄球活动在南昌市梧桐山足球公园举行，来自各地的40多名运动爱好者参与其中。 本报全媒体记者 蔡毓歌 摄



解决“谁来管”“怎么管”困扰——

乡村CEO，为乡村振兴赋能助力

朱晨欣

扶贫资产是乡村产业发展的重要支撑，党的十八大以来，国家持续加大扶贫投入力度，实施了大量扶贫（帮扶）项目，形成了较大规模的资产，即经营性资产、公益性资产和到户类资产共三类（以下简称“三资”）。如何让这些资产保值增值，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中持续发挥效益？作为首批全国脱贫攻坚交流基地之一，2023年以来，石城县探索实施乡村振兴“三资”CEO管理模式改革，借助专业力量对“三资”进行市场化运营管护，让乡村CEO为乡村振兴发展助力。

选聘专业能人，破解“谁来管”

龙岗乡是典型的人口流出较为明显的乡镇。“由于缺乏完善的管理制度和懂市场、会管理、善经营的专业人才，部分扶贫项目的经营性资产运营困难，难以可持续发展。”龙岗乡党委副书记、乡长潘剑锋告诉笔者。在石城县，龙岗乡的情况并非个例。脱贫攻坚期间，石城县投入大量资源，2013年至2022年登记确权扶贫项目资产9152个，资金18.9亿元。如何规范管护这些资产，盘活资产效益，成为摆在当地政府面前的一道必答题。

为此，石城县推行乡村振兴“三资”CEO管理模式改革，选聘CEO参与扶贫项目资产后续管理，实施多渠道落实管护经费、健全完善乡村CEO管理制度等举措，破解“谁来管”的难题。

据介绍，石城县共评选了49名乡村CEO，他们的资产管理经验平均达10年。乡村CEO的到来，不仅盘活了资产，还壮大了村集体经济。因为熟悉各村项目资产建设运行情况，2023年6月退休的乡政府项目办主任、龙岗乡股份经济合作社社长伊学斌组建了一支专业项目资产管护团队，还将蔬菜大棚、

育秧中心、农事服务中心等资产捆绑打包纳入合作社，通过土地流转、引进种粮大户、收取租金等方式，实现村集体收入120余万元。

创新管理模式，解决“怎么管”

初冬，高田镇新坪村十里红杜鹃农庄的人气不减，看着络绎不绝的游客，农庄总经理、乡村CEO陈燕平感慨：“几年前这里还是一片荒山，现在这个600亩的农庄还要扩建。”

2020年，高田镇整合全镇15个村450万元村级集体经济产业发展资金，建设了十里红杜鹃农庄。回乡创业的陈燕平看到了农庄的发展潜力，以资金投入股村集体经济，2023年3月被聘任为农庄管理运营CEO。凭借在一线城市的工作经验，她将农庄打造成集餐饮、住宿、采摘、野炊、游乐、农事体验于一体的3A级乡村旅游景点。“2023年农庄营业额预计达230万元，可实现村集体收入超15万元。”陈燕平告诉笔者，她计划投资400万元，进一步丰富农庄业态，带动更多村民就业增收。

石城县的乡村CEO聚焦产业发展，把经营性资产作为管护重点，在确保保值增值的基础上，创新管理模式，解决了“怎么管”；横江镇以实施中央专项彩票公益金乡村振兴示范区建设为契机，提前选聘CEO策划运营村里联建米粉厂和中央专项彩票公益金的产业项目，每年村集体收入可达18万元；屏山镇把帮扶车间和标准化厂房交由CEO管理，可实现村集体收入15万元；全县131个村的116.5兆瓦光伏资产和700亩蔬菜大棚委托县农发公司管理，每年村集体经济光伏收入达1900多万元、蔬菜大棚租金达120余万元，单体选聘、协议合作入股、捆绑打包集约、委托国企……如今，一大批CEO活跃在石城各个乡镇，为乡村振兴赋能助力。

约束小微权力 做实提级监督 激活「头雁效应」

本报新余讯（全媒体记者胡光华 通讯员吴美凤）2022年10月、2023年2月，新余市仙女湖区观巢镇某村党支部书记黄某先后两次违规接受管理服务对象宴请，并在第二次接受宴请后违规出入高档娱乐场所，相关费用由管理服务对象支付。2023年5月，黄某受到党内严重警告处分……近日，在仙女湖区党员干部警示教育会上，该区纪委监委组负责人通报了黄某案例，为全区村（社区）“一把手”上了一堂廉政党课。

村级“一把手”是群众身边的“当家人”，是乡村振兴的“领头雁”，其权力规范运行关乎群众切身利益。仙女湖区从预防教育、规范用权和提级监督等方面入手，全面加强村（社区）“一把手”的监督管理，切实激活“头雁效应”。该区强化廉政教育，为村级“一把手”打造“正面引导+警示教育”相结合的廉政教育模式，扎实推进党纪法规的学习。目前，已开展廉政党课、观看警示教育片、旁听庭审、参观警示教育基地等各类廉政教育活动3轮次，覆盖人员达200余人。

仙女湖区加强对小微权力的约束，紧盯村级“一把手”在履职中可能出现的廉政风险点，聚焦责任落实、项目建设、集体“三资”以及惠民利民政策落地等方面，梳理出五大类33项“小微权力”清单，指导乡镇纪委、村纪检委员等基层监督力量开展监督，使村级“小微权力”监督清单化、制度化。2023年7月，该区基层小微权力“监督一点通”平台上线，至今总访问量133万次，公开信息1000多条，收到的2件投诉已全部办结。

仙女湖区做实提级监督，织密监督网络。区纪委监委按片区协作分工，启动“片区核+提级督+交叉查”工作机制，对涉及村级“一把手”的检举控告件提级把关、问题线索提级查处、重大事项提级报告、廉洁情况提级审核，构建对村级“一把手”的立体监督网络。2023年以来，该区纪委监委组对11名违纪的村（社区）党组织负责人予以党纪政务处分。通过提级监督，进一步规范了权力运行，推动全面从严治党向基层延伸，为乡村振兴提供了坚强纪律保障。